

立法會 *Legislative Council*

立法會 CB(2)526/19-20(06)號文件

檔 號：CB2/PL/MP

人力事務委員會

立法會秘書處為 2020 年 1 月 21 日會議 擬備的最新背景資料簡介

增加法定產假的建議

目的

本文件旨在綜述人力事務委員會("事務委員會")過往就政府當局把法定產假由現時的 10 星期增加至 14 星期的建議所作的討論。

背景

2. 按照《僱傭條例》(第 57 章)的規定，在緊接產假開始前根據連續性合約¹受僱滿 40 星期的女性僱員，在將懷孕一事通知其僱主，並說明其擬放產假後，便有權放取一段連續 10 星期的產假，並獲得相等於其工資五分之四的產假薪酬。僱主如沒有讓懷孕僱員放取產假，或沒有向合資格的懷孕僱員發放產假薪酬，即可被檢控，一經定罪，可被判罰款 50,000 元。

3. 行政長官於 2017 年 10 月發表的施政報告中表示，政府會在兼顧在職婦女的利益和企業負擔能力的情況下展開研究，探討改善法定產假的可行方案，並由勞工顧問委員會("勞顧會")詳細討論此課題。

4. 行政長官在 2018 年施政報告中表示，政府已完成法定產假的檢討，並建議把法定產假由現時的 10 星期延長至 14 星期。政府亦會承擔產假薪酬的額外開支，以報銷形式向僱主發還。

¹ 根據《僱傭條例》，僱員如連續受僱於同一僱主 4 星期或以上，而每星期最少工作 18 小時，有關的僱傭合約便屬連續性合約。

事務委員會的商議工作

5. 在 2018 年 12 月 18 日的會議上，政府當局向事務委員會簡介其建議，當中包括把法定產假日數由 10 星期延長至 14 星期，以及承擔額外 4 個星期產假薪酬的開支，以每名僱員 36,822 元為上限。在另一次於 2019 年 3 月 19 日舉行的會議上，政府當局向事務委員會簡介下述人員編制建議：在勞工處開設一個首席勞工事務主任的常額職位(首長級薪級第 1 點)，以推展各項改善法定產假的新措施。下文綜述事務委員會的商議工作。

政府就延長法定產假提供的資助

6. 委員普遍歡迎並支持政府當局把法定產假日數由現時的 10 星期延長至 14 星期的建議。部分委員詢問政府承擔額外 4 星期產假薪酬開支的理據，以及有關建議對財政的影響。

7. 政府當局表示，香港的產假福利在過去數十年來一直由僱主獨力承擔。根據國際勞工組織的研究結果，大部分國家/地方均以勞資雙方共同供款的社會保險支付部分或全部產假薪酬。在一些需要個別僱主全數承擔產假薪酬開支的地方，產假日數一般較短，而且法定最低工資水平有時可能適用。該項研究結果亦顯示，若產假薪酬開支全由個別僱主承擔，對女性僱員的就業機會會有不良影響。經參考國際勞工組織所建議的產假標準、其他經濟體系的做法，及執行《僱傭條例》下與生育保障有關的條文的經驗後，政府認為適宜承擔責任，支付額外 4 星期法定產假薪酬的開支。至於對財政的影響，政府當局表示，有關建議並非過渡安排，而是政府長遠的承擔，目的是加強保障女性僱員產後的就業及健康。據估計，額外 4 星期產假薪酬的每年經常性開支約為 4 億 7,900 萬元。

就額外 4 星期產假薪酬所設的上限

8. 部分委員察悉，政府為額外 4 星期法定產假薪酬所承擔的款項會以 36,822 元為上限，相等於一個月薪 50,000 元的僱員在 4 星期內可得的五分之四薪酬。他們認為擬議的安排並不合理，對較高薪的女性僱員並不公平。此外，這些僱員就額外 4 星期產假獲得的產假薪酬由於設有上限，故比率會低於就首 10 星期產假所得的產假薪酬的比率。部分委員亦關注到擬議的安排會否對這些僱員構成歧視。鑒於勞顧會就額外 4 星期產假薪酬設定上限一事未有達成共識，因此部分委員促請政府當局認真考慮取消就額外 4 星期產假薪酬所設的上限。

9. 政府當局表示，在一些經濟體系，產假是無薪的，而其他一些經濟體系則可能應用法定最低工資水平。此外，有些經濟體系的產假薪酬設有上限，另外有些只會支付產假內某個時段的薪酬。若產假薪酬沒有上限，僱主便會非常憂慮其法律責任。當局又請委員注意，本港月薪在 50,000 元或以內的僱員佔全港女性僱員人數約 95%(根據 2016 年的數據估計)。若產假薪酬不設上限，政府資助中一大部分便會用作支付較高薪女性僱員的額外產假薪酬，這與此組別合資格僱員的數目不成正比。

10. 政府當局進一步表示，這項產假方案以公帑就僱主向其僱員提供《僱傭條例》所規定的僱傭福利作永久性資助，對現行僱傭福利制度作出重大而前所未有的轉變。基於女性僱員的工資額幅度甚廣，以及為確保公帑運用得宜，政府承擔的款項應以涵蓋大多數僱員為目標，而非用於發還予個別薪酬特別高的僱員。經考慮所有相關因素後，政府當局認為就額外增加的 4 星期產假薪酬設定的建議上限屬合理。再者，當局會不時調整資助金額。

產假薪酬比率

11. 部分委員認為，合資格僱員在放取法定產假期間應獲支付全薪。部分委員亦對於政府女性僱員可獲 14 星期全薪產假，但非政府僱員可享的產假福利卻不同，表示強烈不滿。

12. 政府當局解釋，按照現行的勞工法例，政府當局建議，就額外 4 星期產假而涉及的產假薪酬，其比率應維持在僱員每日平均工資的五分之四。《僱傭條例》下的產假薪酬比率為僱員每日平均工資的五分之四，實際上已優於相關國際勞工公約訂定的不少於僱員收入三分之二的比率。政府無意要求僱主承擔責任，支付額外 4 星期產假薪酬的開支。然而，當局鼓勵僱主給予優於《僱傭條例》所訂的僱傭條款，例如假期福利及產假福利。

實施時間表

13. 大部分委員指出，女性政府僱員已享有 14 星期全薪產假的福利，而一些大型企業的僱員已可享 16 星期產假，他們促請當局盡早落實把法定產假延長至 14 星期的建議。他們詢問就所有合資格僱員落實延長法定產假的建議的時間表為何。

14. 據政府當局所述，隨着行政長官 2018 年施政報告中所作公布，延長女性政府僱員產假至 14 星期的安排無需進行法例修訂。然而，要落實延長產假的建議，則涉及複雜的法例修訂，包括向僱主發還額外法定產假薪酬的詳細安排。儘管如此，政府當局會着手草擬法例修訂，以期在 2019 年年底向立法會提出法案，並在第六屆立法會完成所需的立法程序。與此同時，政府當局會着手就發還薪酬的安排進行籌備工作，預期需時 18 個月完成。政府當局進一步表示，由於若干企業一直給予其女性僱員多於 10 星期的產假，當局會呼籲企業/僱主給予僱員優於《僱傭條例》所規定的法定產假福利。

15. 委員可留意《2019 年僱傭(修訂)條例草案》已於 2019 年 12 月 27 日刊登憲報，並於 2020 年 1 月 8 日的立法會會議上首讀。

發還機制

16. 委員認為，就額外 4 星期產假發還產假薪酬的機制應運作簡易。政府當局表示，當局會建立一套新的發還機制，以向僱主發還額外 4 星期的產假薪酬。為確保適時發放產假薪酬，並令行政簡便及公帑得以審慎運用，當局建議規定僱主先按照其一向支付 10 星期產假薪酬的方法，在正常糧期向僱員先支付額外增加的 4 星期產假薪酬。如僱主能提交相關證明(例如付款證明等)，政府為額外 4 星期產假薪酬承擔的款項會以報銷形式向僱主發還。政府當局會致力在切實可行範圍內盡量精簡及簡化發還程序。

17. 委員亦獲告知，在勞工處開設首席勞工事務主任職位以推展各項改善法定產假的新措施後，出任該職位的人員將會負責的工作包括設立一個專責辦事處，以有效實施新產假制度及發還款項機制。在建立此發還款項機制時，當局會適當地考慮僱主對於申請須以簡易、方便及有效率的方式提出及處理的期望；另一方面，亦須確保公帑得以審慎運用、減低潛在問題，以及盡量減低計劃的行政成本。

18. 政府當局將於 2020 年 1 月 21 日的會議上，向事務委員會簡報有關開發新津貼發放資訊系統以推行延長法定產假建議的最新進展。

相關文件

19. 相關文件已在立法會網站登載，詳情請參閱**附錄**。

立法會秘書處
議會事務部 2
2020 年 1 月 14 日

法定產假的相關文件

委員會	會議日期	文件
立法會	2014年4月9日	會議過程正式紀錄 (質詢 16)
立法會	2014年11月26日	會議過程正式紀錄 (質詢 3)
人力事務委員會	2016年5月17日 (議程第 V 項)	議程 會議紀要
立法會	2016年5月18日	會議過程正式紀錄 (質詢 17)
立法會	2016年12月14日	會議過程正式紀錄 (質詢 16)
人力事務委員會	2017年4月18日 (議程第 IV 項)	議程 會議紀要 FS07/16-17
人力事務委員會	2017年7月18日 (議程第 VI 項)	議程 會議紀要
人力事務委員會	2018年10月16日 (議程第 III 項)	議程 會議紀要
人力事務委員會	2018年12月18日 (議程第 IV 項)	議程 會議紀要
人力事務委員會	2019年3月19日 (議程第 IV 項)	議程 會議紀要 立法會 CB(2)1917/18-19(01) 號文件